
MATHS

BOOKS - S CHAND

ANNUAL EXAMINATION -2019

(MATHEMATICS)

बहुविकल्पीय प्रश्न

1. यदि  तथा 

then  से होगा

A = {a, e, i, o, u) B = [a, I, u}

A ∪ B

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_5zoSYDBNGg7L


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{a, e, i, o, u}

{a, e, i, u}

{a, i, u)

{e, i, o, u}

2. यदि  यदि  तो 

 होगा

A = 0, 1, 2, 3, 4} B = {1, 2, 3}

A ∩ B

https://dl.doubtnut.com/l/_5zoSYDBNGg7L
https://dl.doubtnut.com/l/_a0vps7Jdwqmi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

{0, 1, 2}

{1, 2, 3}

{1, 2, 3, 4}

{0, 1)

3. P(A) के  कितने अवयव हैं यदि  =?

A. 1

ϕ

https://dl.doubtnut.com/l/_a0vps7Jdwqmi
https://dl.doubtnut.com/l/_bgUIrKM7luaS


B. 0

C. 2

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि A और B दो समुच्चय हैं कि


 तथा , तो 

 होगा

n(A) = 32, n(B) = 28 n(A ∪ B)50

n(A ∩ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_bgUIrKM7luaS
https://dl.doubtnut.com/l/_kC8y0MTHXt6X


A. 10

B. 20

C. 28

D. 8

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. यदि  तथा 

तो
  होगा

A = {2, 3}, B = {4, 5} C = {5, 6}

Ax(B ∩ C)

https://dl.doubtnut.com/l/_kC8y0MTHXt6X
https://dl.doubtnut.com/l/_pUSMYwGqmjqI


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

{(2, 5), (3, 5)}

{(4, 5), (5, 4)}

{(2, 5), (5, 6)}

{(3, 5), (6, 3)}

6. यदि , तो  का मान

होगा

f(x) =
2 tan x

1 + tan2 x
f( )

π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_pUSMYwGqmjqI
https://dl.doubtnut.com/l/_EXmdWNVqkub8


A. 4

B. -2

C. 1

D. -3

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. किसी त्रिभुज के  कोण 3:4:5. अनुपात में है तो छोटे कोण

।
का मान रे डियन में होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_EXmdWNVqkub8
https://dl.doubtnut.com/l/_V4e5j8JE51Xi


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5π

12

π

3

π

4

π

6

8. यदि  तथा  चौथे चतुर्थांश में हो तो 

 का मान निकाले 


cos θ =
3

5
θ

cos ecθ + cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_V4e5j8JE51Xi
https://dl.doubtnut.com/l/_15dZ4tuoVhI0


if  lies in the fourth quadrant

find the value of 

A. 6

B. -2

C. 28

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos θ = and θ
3

5

cos ecθ + cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_15dZ4tuoVhI0


9.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

cos 20∘ − sin 20∘

cos 20∘ + sin 20∘

tan 25∘

tan 45∘

tan 20∘

tan 35∘

https://dl.doubtnut.com/l/_8ijep8noLkVc


10.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

cos 7x + cos 5x

sin 7x + sin 5x

tan 6x

cot 6x

sin x

cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_swoLSCIKdsXj


11.  का मान होगा

A. 2

B. 4

C. i

D. 3 i

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

i4 + i8 + i12 + i16

https://dl.doubtnut.com/l/_Da0ijB0Gt6d1


12.  का मान मापांक

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Z = x + iy

√x2 + y2

√x2 − y2

x2 + y2

±√x2 + y2

https://dl.doubtnut.com/l/_psTo3ka8Ksec


13. समीकरण  का व्यापक हल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

tan x + cot x = 2

x = nπ +
π

4

x = nπ +
π

3

x = nπ −
π

4

x = nπ −
π

2

https://dl.doubtnut.com/l/_imK5QRedVbtq


14.  का मापांक होगा

A. 2

B. -2

C. 3

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1 − i√3

https://dl.doubtnut.com/l/_45y3OJhtq2FH


15.  के  सभी मूल होंगे

A. 2i,-2i

B. 3i,3i

C. i,-i

D. 1+i,1-i

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yfBR4Nj9xfPO


16. समीकरण  का मुख्य हल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

sin x =
1

2

,
π

6

5π

6

,
3π

5

−π

6

,
π

3

5π

3

,
−π

6

5π

6

https://dl.doubtnut.com/l/_KDgvVaSSEVRq


17.  का गुणात्मक प्रतिलोम होगा

A. 1-i

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1 + i

1 − i

2

1 + i

√2

−1 − i

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_o8hMleuHVpGe


18. यदि  तो, x और

y का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4x + i(3x − y) = 3 + i( − 6)

,
3

4

33

4

,
4
3

4
33

,
3

4
4
5

,
2

3

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_llr47AUxKOGI
https://dl.doubtnut.com/l/_onANiEtxF1K1


19. यदि  तो x होगा

A. 54

B. 44

C. 74

D. 64

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

∠6

1

∠7

x

∠8

20. यदि  तो n का मान होगाnC1 = 360

https://dl.doubtnut.com/l/_onANiEtxF1K1
https://dl.doubtnut.com/l/_O4y30UyUpdeG


A. 360

B. 180

C. 36

D. 63

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. यदि If  तो r का मान होगा

A. 2

16Cr = 16Cr+ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_O4y30UyUpdeG
https://dl.doubtnut.com/l/_GxlzlG4859oE


B. 3

C. 7

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22. समीकरण  का व्यापक हल होगा

A. 

B. 

3 tan2 θ = 1

nπ ±
π

6

2nπ ±
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_GxlzlG4859oE
https://dl.doubtnut.com/l/_9zwdDJJ7pEle


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

nπ + ( − 1)n π

3

(2n + 1)
π

10

23. यदि  है तो n का मान है

A. 6

B. 8

C. 15

nP5 = 20nP3

https://dl.doubtnut.com/l/_9zwdDJJ7pEle
https://dl.doubtnut.com/l/_dYVJSdBrT5iJ


D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. 1 से 9 तक के  अंकों को प्रयोग करके  कितने 3 अंकीय

संख्याएँ  बन सकती हैं, यदि किसी भी अंक को दोहराया नहीं

गया है ?

A. 72

B. 104

https://dl.doubtnut.com/l/_dYVJSdBrT5iJ
https://dl.doubtnut.com/l/_a27LT98He5xm


C. 504

D. 405

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25. 5 लड़कें  और 4 लड़कियों में से 3 लड़के  और 3 लड़कियों

की टीमें बनाने के  कितने तरीके  हैं?

A. 

B. 

5C3 ⋅ 4C3

5C3 ⋅ 4C2

https://dl.doubtnut.com/l/_a27LT98He5xm
https://dl.doubtnut.com/l/_WGKRf0Su8QhX


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5C3 ⋅ 4C3

4C3 ⋅ 1C2

26.  के  विस्तार में पदों की संख्या है

A. 34

B. 35

C. 61

(1 − 2x + x2)
30

https://dl.doubtnut.com/l/_WGKRf0Su8QhX
https://dl.doubtnut.com/l/_thWn1w4v5Hyg


D. 13

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

27. यदि  के  प्रसार में  वें पद के  गुणांक

 वें पद के  गुणांक के  बराबर हैं तो होगा

A. 7

B. 14

C. 9

(1 + x)34 (r − 5)

(2r − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_thWn1w4v5Hyg
https://dl.doubtnut.com/l/_MiFjfLAeMR1X


D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

28.  का व्यापक हल होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

cos θ =
1

2

2nπ ±
π

4

2nπ +
π

4

2nπ −
π

2

2nπ ±
π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_MiFjfLAeMR1X
https://dl.doubtnut.com/l/_3r6QttNLNZpc


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

29. सम्मिश्न संख्या  का संयुगगी होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

1

√2 − √2i

(1 + i)
1

2√2

√2
1 − i

2

1 + i

n − i

https://dl.doubtnut.com/l/_3r6QttNLNZpc
https://dl.doubtnut.com/l/_JEJfUJtltGtl


वीडियो उत्तर देखें

30. यदि , तो n का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2nC2 : nC2 = 12: 1

n = 7

n = 3

n = 5

ri = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_JEJfUJtltGtl
https://dl.doubtnut.com/l/_yVQQCkHw9Gup


31. यदि , तो , होगा

A. 82

B. 28

C. 81

D. 18

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18Cr+ 2 = 18Cr
rC6

https://dl.doubtnut.com/l/_yVQQCkHw9Gup
https://dl.doubtnut.com/l/_Np8Mi627Tn72


32.  के  विस्तार में पदों की संख्या क्या है ?

A. 5

B. 7

C. 9

D. 10

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(1 − 3√2x)
9

https://dl.doubtnut.com/l/_39NLKY2DMcWZ


33.  के  प्रसार में r वाँ पद होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(1 + x)2n

2nCrx
r

2nCr− 1x2n − r

2nCr− 1xr− f

2nCr

https://dl.doubtnut.com/l/_WtKrzZ3U3bwT


34.  के  विस्तार के  मध्य पद का गुणांक होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

(x + )
12

1

x

12c3

12c4

12c6

12c5

https://dl.doubtnut.com/l/_thDYID9ZO08v


35. समान्तर श्रेणी  ?

कितने पद हैं ?

A. 17

B. 16

C. 12

D. 10

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A. P .20, 25, 30, .......100

https://dl.doubtnut.com/l/_wm1OWunRIPPY
https://dl.doubtnut.com/l/_01TSBIAWEB3v


36. 6 तथा 12 के  बीच समान्तर माध्य होगा

A. 9

B. 10

C. 4

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_01TSBIAWEB3v


37. गुणोत्तर श्रेढ़ी  के  n पदों का योग

है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 + + .......
1

2

1

4

1

2n

+ 1
1

2n

2(1 − )
1

2n

1 −
1

22

https://dl.doubtnut.com/l/_8p6bjiRh4LiM
https://dl.doubtnut.com/l/_avBMfVHvmwAC


38. यदि  तथा 

आपस में परस्पर
लम्बवत् हैं तो a का भान होगा।

A. 4

B. 5

C. 10

D. 8

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 7 = 0 ax + 6y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_avBMfVHvmwAC


39. उस सरल रेखा का समीकरण निकाले जो बिं दु  (4, 3) से

होकर जाती है तथा रेखा 3x + 4y = 12 के  समांतर है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 10

3x + 4y = 24

3x + 4y − 20 = 0

3x − 4y + 24 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CnBmuCSENz8O
https://dl.doubtnut.com/l/_u2X1ljcLMIxs


40. दो रेखाओं  तथा 

 के  बीच
की दूरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 5 = 0

3x + 4y + 17 = 0

13

5

11

5

9

5

12

5

https://dl.doubtnut.com/l/_u2X1ljcLMIxs


41. दीर्घ वृत्त का समीकरण क्या होगा जिसके  दीर्घ अक्ष की

लम्बाई 26 तथा नाभियाँ  हैं ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( ± 5, 0)

+ = 1
x2

169

y2

134

+ = 1
x2

169

y2

144

+ = 1
x2

169

y2

100

+ = 1
x2

25

y2

9

https://dl.doubtnut.com/l/_J9yhaJfuGADh
https://dl.doubtnut.com/l/_GI6SSSetHQ2H


42. यदि किसी A.P. के  प्रथम 10 पदों का योग 140 तथा

प्रथम - 16 पदों का योग 320 हैं तो उस A.P. का प्रथम पद

होगा

A. 5

B. 4

C. 3

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GI6SSSetHQ2H
https://dl.doubtnut.com/l/_KWrKsDi9Lcfz


43. यदि किसी श्रेणी का n वां पद  है, तो उसके  n पदों का

योगफल निकालिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3n

(3n)
3

2

(3n − 1)
3

2

(3n + 1)
3

2

3n

2

https://dl.doubtnut.com/l/_KWrKsDi9Lcfz


44. उस रेखा का समीकरण क्या होगा जो निर्देशांकों से

समान
अन्तःखण्ड काटती है, और बिन्दु (2,3) से जाती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 7

2x + y = 5

x + y = 5

x − 5 = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_nsUtEC27aI7M
https://dl.doubtnut.com/l/_aveSqH40WHX1


45. बिन्दुओं (4,3,-6) तथा (-2,1,-3) के  बीच दूरी होगा

A. 7

B. 42

C. 32

D. 6

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

46.  का मान होगाLtx → 1
x − 1

2x2 − 7x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_aveSqH40WHX1
https://dl.doubtnut.com/l/_VCKsJXbzLNba


A. 0

B. -3

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

3

4
7

47. एक पासे को फे कने पर चार से बड़ा अंक आने की

प्रायिकता बताईये।

https://dl.doubtnut.com/l/_VCKsJXbzLNba
https://dl.doubtnut.com/l/_qEZxqnGltDpu


A. 

B. 

C. 

D. 1

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

1

3

48. यदि 6,8, 5, 7, x तथा 4 का माध्य 7 है तो x का मान

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_qEZxqnGltDpu
https://dl.doubtnut.com/l/_GdPDZ8g4IBpm


A. 6

B. 12

C. 5

D. 8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

49. फलन  का अवकलन गुणांक x के

सापेक्ष होगा

sin(x2 + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_GdPDZ8g4IBpm
https://dl.doubtnut.com/l/_3aPQXxrxEv0r


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

cos(x2 + 1)

2x cos(x2 + 1)

cos(2x2 + 2x)

sin(x2 + 1)

50. यदि , तो  होगा

A. 12

f(x) = x2 + 2x + 7 F ' (7)

https://dl.doubtnut.com/l/_3aPQXxrxEv0r
https://dl.doubtnut.com/l/_mFR8rYNPSTEE


B. -7

C. 16

D. 7

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mFR8rYNPSTEE

